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ПРАВИЛА  ПО СОДЕРЖАНИЮ ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ

Все мы очень любим наших питомцев. Но наша радость от общения с ними не должна приносить неудобства гражданам, проживающим рядом. Тогда ниши любимцы будут вызывать улыбку на лице не только у нас, но и у наших соседей.
 
В  
Республике 
Беларусь действуют «ПРАВИЛА содержания домашних собак, кошек, а также отлова безнадзорных животных в населенных пунктах Республики Беларусь», утвержденные Постановлением Совета Министров Республики Беларусь 04.06.2001  № 834



Владельцы собак, кошек обязаны строго выполнять санитарно-гигиенические правила и нормы их содержания, обеспечивать безопасность людей, не допускать загрязнения этими животными общедоступных мест.

ВНИМАНИЕ!
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разрешается содержать собак, кошек в занимаемой одной семьей отдельной квартире, но не более двух животных в отдельной квартире многоквартирного жилого дома;

· необходимо в  трёхдневный срок ставить в известность РУП ЖКХ и сельские исполнительные комитеты, осуществляющие учет  и регистрацию домашних животных, а также ветеринарное учреждение по месту постоянного проживания о приобретении, продаже, гибели, пропаже, перемене места жительства или сдаче собаки или кошки;
· доставлять домашних собак, кошек в ветеринарные учреждения для обследования на микроспорию и прививок против бешенства согласно требованиям действующего ветеринарного законодательства;
· выводить питомца в места общего пользования на поводке и в наморднике, с номерным знаком на ошейнике, за исключением щенков до трехмесячного возраста и собачек декоративных пород;
· выгул собак осуществлять только в специально отведенных для этого местах.;
· захоронение трупов животных необходимо производить на скотомогильниках или в местах, согласованных с санитарно-эпидемиологическими и ветеринарными органами.


Владельцам собак, кошек запрещается:
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приводить собак, кошек в магазины, на предприятия общественного питания и бытового обслуживания населения, в школы и детские дошкольные учреждения, в общественные здания, парки, скверы, на стадионы, рынки, а также на животноводческие фермы;

· выгуливать собак на придомовых территориях; 

· содержать незарегистрированных животных;

· выбрасывать трупы животных и  закапывать их вне установленных для этого местах.

Держать в доме питомцев это не только радость, но и большая ответственность ВАЖНО ПОМНИТЬ, что Ваши питомцы НЕ ДОЛЖНЫ ПРИНОСИТЬ НЕУДОБСТВО И ДИСКОМФОРТ ВАШИМ СОСЕДЯМ
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